

创造医卫体制改革新阶段的『涪口模式』

近日，中国石化常德石油分公司科技创新工作室成功开发一款名为“零售经营量效分析助手”的软件。该软件以SQLite嵌入式数据库技术为基础，能够分市县站三级、纵横双向，对加能站的优惠及销量等进行可视化的数据对比分析，形成简洁直观的图表，帮助零售管理人员更高效地进行营销活动分析与政策制定，促进加能站精准营销。

据悉，中国石化常德石油分公司创新工作室于今年2月开始筹建，7月正式挂牌成立。目前，该公司正在加紧进一步开展数智化创新，力争以更多成果助力攻坚创效，以更好管理效率、更高服务品质确保持续稳定保供，为牢记嘱托筑牢能源饭碗、齐心协力助力美好生活加油。

“禁退”有道 鱼悦津城

——津市市深入落实禁捕退捕筑牢生态防线

卜云 卓萌 何金明

80多种鱼类碧波畅游，阔别多年的濒危物种“鳊鱼”频频现身，有就业意愿的退捕渔民全部转产就业安置……禁捕退捕工作成效在津市已初步显现。

今年是长江十年禁渔“三年强基础”收官之年，也是向“十年练内功”转变之年。津市市贯彻习近平总书记关于长江“不搞大开发、共抓大保护”的重要指示精神，坚决打赢禁捕退捕这场硬仗，形成了共建共管、共治共享的管理格局。

高位统筹 全民守护 营造禁捕浓厚氛围

津市市位于洞庭湖西缘，澧水尾闾，洣、澧、道三水汇合处。境内河湖纵横、水系发达，水面共计73平方公里。湖南省最大的淡水湖毛里湖即坐落辖区内。长江流域重点水域“十年禁渔”全面启动以来，全市上下深感使命在心、责任在肩。

高位统筹，一盘棋”部署。成立书记、市长任双组长的禁捕退捕工作领导小组，建立月碰头、季调度、年考评工作机制，将禁捕工作纳入政府绩效考核、河(湖)长制考核和乡村振兴考核体系。围绕总方案配套“一方案三制度”，确保禁捕工作落实落地。

划网格抓落实，“一张网”织密。坚持预防为主、保护为主，强化市、镇(街)、村(居)三级联防责任。全市划分禁捕水域岸线网格26个，配备网格员26个、护渔员71个，构建禁捕水域全覆盖的网格化管理体系。

引导社会参与，“一股绳”聚力。该市利用干部会、户主会等契机，公布典型涉渔违法犯罪案例。禁捕水域新设立26块网格化公示牌，通过宣传册、电子屏等广泛开展禁渔宣传，推送相关短信16万余条。组织公众参与主题活动，增放鱼苗1840万尾，开展非法捕捞公益生态资源恢复补偿6次，增殖放流鱼苗37.25万尾，在全社会营造了禁捕浓厚氛围。

全程监管 重拳出击 严打涉渔违法行为

连日来，在洣澧水流域、澧水津市段水域，活跃着一群橙色的身影。津市市禁捕办联合相关部门开展拉网式巡查，重点查处涉渔“三无”船舶、偷捕盗捕、违规垂钓、违规出售野生鱼类、违规售卖电鱼炸鱼设备等违法行为。

津市市强化全过程巡查执法，从涉渔



森林公安局、农业执法局、禁捕办等多部门联合执法行动。(津市禁捕办供图)

各环节着手，堵塞监管漏洞。

全市7个镇街各成立一支48人的巡查护渔员队伍；各相关部门成立2支执法巡查队伍，24小时联合联动，严厉打击违法违规行为。今年已查处违法案件7起，刑事立案4起，收缴违规渔具483件。

源头治理，实现禁捕水域“四清四无”。市禁捕办牵头，各部门密切配合，共同在全市所有天然水域开展清网、清船、清江、清河整治行动，确保禁捕水域无捕捞渔船、无捕捞渔网、无捕捞渔民、无捕捞生产。取缔销毁清理整治没有标识牌牌的“三无”船舶62艘，125艘禁用船只按程序标识牌牌到位，并安装GPS定位系统实时监控。

末端管控，倒逼黑产断链。津市市紧盯市场交易环节，推行市场网格化管理。今年出动执法人员1015人次，检查水产制品生产企业、加工小作坊、农贸市场、商超、餐饮单位等，发放倡议书1500份，签订承诺书52份，收缴禁用渔具19套，规范餐饮菜单1家。

“智慧渔政”提质升级，强化“人防+技防”。该市新建“智慧渔政”监测点位12个，实现禁捕水域24小时全覆盖智能在线监控。渔政执法码头项目全面建设完成并投入使用，7个镇街护渔队配发巡逻电动摩托车、执法记录仪等装备，重点区域毛里湖镇配备冲锋舟，提升禁捕技防能力，确保快速反应。近年来，通过“智慧渔政”监控平台立刑事案件1起，收缴违法捕捞刺网300米；现场指挥交办违规垂钓13起，收缴渔竿18根。

跨区域合作齐抓共管，让监管执法无死角。全面禁渔是一项系统性工程，津市市进一步健全区县间交界水域共管机制，商定交界水域主动向前延伸5至10公里，开展常态化全过程、全方位联动执法协作和整治行动。同时强化部门间信息通报、资源共享、线索移交，完善执法闭环长效机制。

对16项工作“联点包片督查” 洞口县扎实推进“三湘护农”行动

立行立改。截至目前，共收回惠农补贴中错发、多发资金186.51万元，更换因户主发生变化、卡折损坏等“一卡通”卡折3126张，确保惠民惠农补贴资金精准及时发放给群众。

精准监督护航乡村振兴，扎实推进“三湘护农”专项行动。洞口县坚持系统发力，列出4个方面16项工作重点，建立“联点包片督查”机制，以“纪检监察室+纪检监察组+职能部门”模式组成督查组，充分发挥纪检监察专责监督作用和部门精通业务优势。

针对“三湘护农”专项行动中发现的制

以人为本 兜牢民生 持续巩固禁渔成效

津市小伙王涛，祖祖辈辈以打鱼为生。澧水流域全面禁捕后，他退捕上岸，考上辅警，日常巡河成为工作的一部分。“以前是捕鱼人，现在成了护渔人，现在工作很稳定，生活也更有保障了。”王涛说。

退捕的关键在渔民。津市市有渔民876户1966人，建档立卡退捕渔民239户435人。渔民退得出、稳得住、能致富，退捕的社会基础才牢固。

该市以人为本，立足实际，对退捕渔民全面开展“结对帮扶”行动，重点解决就业创业、子女就学、住房解困、困难救助等问题。

一方面强化兜底保障，保障基本生活。建立“四包一”联户包保责任制度，抽调199名干部包保渔民到户，按照“一户一档”和“一事一策”的要求，针对性推进各类涉渔群体保障安置。退捕以来，临时救助渔民19户、慰问困难退捕渔民152户、兜底保障30人、助学1人，落实保障补贴91.02万元。

另一方面落实就业保障，强化造血能力。为退捕渔民提供职业培训、免费技能培训；举办专场招聘会32场次，今年5场专场招聘会，提供就业岗位800多个，现场达成就业意向519人次。有就业意愿的退捕渔民已全部转产就业安置。全市退捕渔民灵活就业人员占湖南省公共就业信息平台服务对象的36.49%。

守江河之生态，护渔法之威严。“禁渔令”执行畅通无阻，禁捕水域“四清四无”，全市禁捕退捕工作取得阶段性成果。2020年、2022年，津市市获评全省长江禁捕退捕考核先进县市，今年获评全国平安渔业示范县市，连续3年获评常德市长江禁捕退捕工作先进县市。渔政站长王成林被评为2021年农业农村部部长江禁捕先进个人。

“请问是县整治办吗？石长铁路K149+097处涵洞里面有村民违规堆放稻草，存在安全隐患。”11月22日上午，桃江县修山镇八都村地方三级段长通过电话向桃江县铁路安全环境整治办工作人员报告。县整治办立即组织交通部门、修山政府及当地村委相关人员赶赴现场，联系违规堆放稻草的村民，现场做好宣传解释后，执法人员与村民一道将违规堆放的稻草清除，及时消除了安全隐患。

桃江县境内有石长铁路、洛湛铁路、常益长高铁及长安益阳发电有限公司专用线，总里程57公里，是益阳市铁路类别最多、里程最长的县。今年以来，该县高度重视铁路沿线安全环境整治工作，以健全工作机制、加强宣传教育、深化排查治理、推进立标打样为抓手，积极稳妥推进整治行动，多措并举打造“安、畅、绿、美”铁路外部环境。

全面发动，强化宣教，营造良好氛围。以“知路·爱路·护路”宣传月活动为契机，采取多种喜闻乐见、行之有效的宣传方式，扎实开展宣传活动，营造良好氛围。活动期间，全县共举办大型宣传教育活动12场次，发放印有爱路护路宣传内容的书包、作业本、签字笔、荧光笔1万余份，发放《倡议书》5000余份，宣传活动进校园46次，召开主题班会、上安全法制课63堂，开展铁路安全知识讲座36场，组织观看《辣妈爱路记》41场，悬挂宣传横幅102条，展出宣传展板53块。

部门联动，常态巡查，深化隐患排查治理。今年以来，县整治办(县交通运输局)联合自然资源、农业农村、公安、应急、住建、城管、林业和涉铁乡镇及铁路部门定期开展铁路外部环境排查治理行动，共出动排查人员260余人次、车辆80余台次，发现安全隐患17处，均已按照整治标准治理到位，并按程序和要求全部销号。

立标打样，示范引领，打造优美环境。以打造高铁沿线“安、畅、绿、美”为目标，着力开展常益长高铁桃江段沿线生态廊道建设，共投入资金1000万余元，在高铁红线两侧1000米范围内，采取恢复耕地、坑塘治理、公共绿地建设、复绿造林等措施，完成裸露地斑块治理26处(总面积320亩)，立标打样2处(桃花江镇道关山村高铁广场、株木潭村“清风竹影”广场)，铁路沿线群众的幸福感、获得感显著增强。

下阶段，桃江县将继续以铁路沿线环境综合整治三年行动为契机，深入开展整治行动，加强长效治理，进一步创造“安、畅、绿、美”出行环境，为县域内铁路沿线再添更多亮丽的风景线，优化营商环境。(苏胜林 张力)

长沙市要求实现“毒品预防教育全覆盖”

为加强全市禁毒宣传交流，总结工作情况，确保年终结评工作顺利开展，11月17日上午，长沙市禁毒办在湘江新区组织召开各区县(市)禁毒宣传负责人、协会、市协会分会秘书长、内勤座谈会。

会上，各区县(市)禁毒办禁毒宣传负责人、禁毒协会秘书长以及市协会分会负责人就禁毒工作进行交流。会议总结了前段时间各区县(市)工作情况，并对下阶段工作提出了具体要求。会议强调区县(市)禁毒办紧紧围绕“毒品预防教育全覆盖”中心，抓好“全国禁毒示范城市创建、禁毒问题顽瘴痼疾整治、禁毒工作考评收官”三项内容重点工作。会议要求在接下来的工作中，各区县(分)会、禁毒专干做好汇报，按上级要求开展禁毒宣传工作，进一步形成全市禁毒宣传教育工作合力。(王胜宇)

会上，各区县(市)禁毒办禁毒宣传负责人、禁毒协会秘书长以及市协会分会负责人就禁毒工作进行交流。会议总结了前段时间各区县(市)工作情况，并对下阶段工作提出了具体要求。会议强调区县(市)禁毒办紧紧围绕“毒品预防教育全覆盖”中心，抓好“全国禁毒示范城市创建、禁毒问题顽瘴痼疾整治、禁毒工作考评收官”三项内容重点工作。会议要求在接下来的工作中，各区县(分)会、禁毒专干做好汇报，按上级要求开展禁毒宣传工作，进一步形成全市禁毒宣传教育工作合力。(王胜宇)

会上，各区县(市)禁毒办禁毒宣传负责人、禁毒协会秘书长以及市协会分会负责人就禁毒工作进行交流。会议总结了前段时间各区县(市)工作情况，并对下阶段工作提出了具体要求。会议强调区县(市)禁毒办紧紧围绕“毒品预防教育全覆盖”中心，抓好“全国禁毒示范城市创建、禁毒问题顽瘴痼疾整治、禁毒工作考评收官”三项内容重点工作。会议要求在接下来的工作中，各区县(分)会、禁毒专干做好汇报，按上级要求开展禁毒宣传工作，进一步形成全市禁毒宣传教育工作合力。(王胜宇)

会上，各区县(市)禁毒办禁毒宣传负责人、禁毒协会秘书长以及市协会分会负责人就禁毒工作进行交流。会议总结了前段时间各区县(市)工作情况，并对下阶段工作提出了具体要求。会议强调区县(市)禁毒办紧紧围绕“毒品预防教育全覆盖”中心，抓好“全国禁毒示范城市创建、禁毒问题顽瘴痼疾整治、禁毒工作考评收官”三项内容重点工作。会议要求在接下来的工作中，各区县(分)会、禁毒专干做好汇报，按上级要求开展禁毒宣传工作，进一步形成全市禁毒宣传教育工作合力。(王胜宇)

会上，各区县(市)禁毒办禁毒宣传负责人、禁毒协会秘书长以及市协会分会负责人就禁毒工作进行交流。会议总结了前段时间各区县(市)工作情况，并对下阶段工作提出了具体要求。会议强调区县(市)禁毒办紧紧围绕“毒品预防教育全覆盖”中心，抓好“全国禁毒示范城市创建、禁毒问题顽瘴痼疾整治、禁毒工作考评收官”三项内容重点工作。会议要求在接下来的工作中，各区县(分)会、禁毒专干做好汇报，按上级要求开展禁毒宣传工作，进一步形成全市禁毒宣传教育工作合力。(王胜宇)

会上，各区县(市)禁毒办禁毒宣传负责人、禁毒协会秘书长以及市协会分会负责人就禁毒工作进行交流。会议总结了前段时间各区县(市)工作情况，并对下阶段工作提出了具体要求。会议强调区县(市)禁毒办紧紧围绕“毒品预防教育全覆盖”中心，抓好“全国禁毒示范城市创建、禁毒问题顽瘴痼疾整治、禁毒工作考评收官”三项内容重点工作。会议要求在接下来的工作中，各区县(分)会、禁毒专干做好汇报，按上级要求开展禁毒宣传工作，进一步形成全市禁毒宣传教育工作合力。(王胜宇)

会上，各区县(市)禁毒办禁毒宣传负责人、禁毒协会秘书长以及市协会分会负责人就禁毒工作进行交流。会议总结了前段时间各区县(市)工作情况，并对下阶段工作提出了具体要求。会议强调区县(市)禁毒办紧紧围绕“毒品预防教育全覆盖”中心，抓好“全国禁毒示范城市创建、禁毒问题顽瘴痼疾整治、禁毒工作考评收官”三项内容重点工作。会议要求在接下来的工作中，各区县(分)会、禁毒专干做好汇报，按上级要求开展禁毒宣传工作，进一步形成全市禁毒宣传教育工作合力。(王胜宇)

会上，各区县(市)禁毒办禁毒宣传负责人、禁毒协会秘书长以及市协会分会负责人就禁毒工作进行交流。会议总结了前段时间各区县(市)工作情况，并对下阶段工作提出了具体要求。会议强调区县(市)禁毒办紧紧围绕“毒品预防教育全覆盖”中心，抓好“全国禁毒示范城市创建、禁毒问题顽瘴痼疾整治、禁毒工作考评收官”三项内容重点工作。会议要求在接下来的工作中，各区县(分)会、禁毒专干做好汇报，按上级要求开展禁毒宣传工作，进一步形成全市禁毒宣传教育工作合力。(王胜宇)

会上，各区县(市)禁毒办禁毒宣传负责人、禁毒协会秘书长以及市协会分会负责人就禁毒工作进行交流。会议总结了前段时间各区县(市)工作情况，并对下阶段工作提出了具体要求。会议强调区县(市)禁毒办紧紧围绕“毒品预防教育全覆盖”中心，抓好“全国禁毒示范城市创建、禁毒问题顽瘴痼疾整治、禁毒工作考评收官”三项内容重点工作。会议要求在接下来的工作中，各区县(分)会、禁毒专干做好汇报，按上级要求开展禁毒宣传工作，进一步形成全市禁毒宣传教育工作合力。(王胜宇)

优化企业登记注册服务 新晃跑出侗乡发展“加速度”

“我是从吉首过来办公司的，明天要去贵州投标，今天要把执照申请下来，请你们等等我，我还有10分钟就到了”。近日，临近下班时间，新晃侗族自治县市民服务中心企业登记窗口接待程女士的电话。

大厅工作人员耐心等待程女士，并为其开辟绿色通道，提供免费代办服务，2个小时内便领取到了营业执照和免费印章。“真是太感谢你们了，解决了我的燃眉之急，让我倍感温暖，为你们点赞。”程女士临走时激动地说。

近年来，新晃聚焦企业登记注册便利化改革，把提升服务对象体验作为核心，精准施策，靶向发力，不断推动企业提质增效。

以企业需求为导向，设立开办“一扇窗”。建立优化企业开办服务专区，通过建立网上自助、窗口指导、帮办托底的企业开办服务机制，优化企业开办专区、县政府聘请专业团队免费帮办代办，为企业提供业务代办、政策解读等贴心服务。推行企业登记、印章刻制和免费邮寄“一站式”服务，切实让数据“多跑路”，企业“少跑腿”。

以便利利民为宗旨，落实线上“一张网”。依托湖南省经营主体准入准营退出全生命周期“一网通办”服务平台，整合公安、税务、人社和公积金等业务系统，打通与商业银行业务系统信息共享渠道，不断提升线上企业开办服务能力。企业注册登记时间压缩到1个工作日内。企业开办“零成本”，推出惠企“一份礼”。自

忠防镇“贴身式”监督守护耕地红线

日前，随着施工深入，临湘市忠防镇忠防社区文化活动中心占用耕地问题得到整改，20余亩耕地露出了“本色”。全省开展“三湘护农”工作以来，忠防镇以“贴身式”监督做实做细全周期监督工作，推动耕地保护监督从“有形覆盖”向“有效覆盖”不断延伸。

忠防镇坚持源头防治，构建“1+1+N”网格化监督新模式，把耕地保护责任落实到基层“神经末梢”。已开展监督检查30余次，现场核实问题面积100余亩，推动整改问题图斑15个。通过“贴身式”监督，该镇不仅守住耕

双牌全面推进“扫黄打非”

近年来，双牌县坚持统筹协调推进、创新活动引领、从严打击震慑、宣传教育引导，多措并举推进“扫黄打非”工作走深走实。

以开学季为契机，组织开展“护苗”开学第一课、手抄报大赛、“国旗下讲话”等活动。组织文化志愿服务队深入村(社区)开展“护苗”知识宣讲活动，将“护苗”理念送到群众身边。拓展“扫黄打非”新阵地，成立首

地“红线”，更进一步扩大粮食生产面积，今年粮食总产量预计超过10万吨，同比增长12%。通过深化“室组地”联动，确保问题处处改到位、件件有着落。

为确保整改质效，实现“现场督导+文书督办+限期整改+回头看”的工作闭环，该镇持续释放以铁的纪律守牢耕地红线的强烈信号。近年来，忠防镇共查处耕地保护领域问题线索6件，已办结5件，给予党纪处分3人，通报典型案例2起，全镇信访量同步下降五成。(李苏 麦鸣伟)

家影院“扫黄打非”工作站。全家洲、桐子坳、霞灯等村已搭建“数字乡村”平台，让群众随时随地了解“扫黄打非”知识和举报涉黄涉非问题。

截至目前，共组织城乡文化执法检查60余次，出动400余人次，检查经营单位180余家次，收集各类线索30条，办理新闻出版领域行政处罚案件4件，没收非法出版物160余册、低俗内容卡片200余张。(袁程 黄锦先)